

สรุปประเด็นการอภิปราย

ของ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร

ครั้งที่ 6-7/2536 (สมัยสามัญ ครั้งที่สอง)

เมื่อวันที่ 26-27 พฤษภาคม 2536

สำนักงานนายทะเบียนพรรคการเมือง

สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย

28 พฤษภาคม 2536



สรุปประเด็นการอภิปราย

ของ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร

ครั้งที่ 6-7/2536 (สมัยสามัญ ครั้งที่สอง)

เมื่อวันที่ 26-27 พฤษภาคม 2536

สำนักงานนายทะเบียนพรรคการเมือง

สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย

28 พฤษภาคม 2536

สารบัญ

หน้า

1. ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรส่งเรื่องการค้ายาเสพติด
ข้ามชาติให้คณะกรรมการการปกครองพิจารณา
(นายโสภณ เพชรสว่าง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดบุรีรัมย์ พรรคชาติพัฒนา เป็นผู้เสนอ) 1

2. ญัตติด่วน เรื่อง การจ้างมือปืนเพื่อลอบสังหารประธานศาลฎีกา 5
(พล.ต.อ.ประमाण อติเรกสาร
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสระบุรี
พรรคชาติไทย กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

3. ญัตติด่วน เรื่อง การเสนอข่าวของสื่อมวลชนต่อกรณีที่ ๙
คณะกรรมการแรงงานและสวัสดิการสังคม
ได้เดินทางไปศึกษาปัญหาแรงงานหญิงไทย
ในประเทศญี่ปุ่น
(คณะกรรมการแรงงานและสวัสดิการสังคม
สภาผู้แทนราษฎร)

1. **ผู้ติดตาม เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรส่งเรื่องการค้ายาเสพติด
ข้ามชาติให้คณะกรรมการการปกครองพิจารณา
(นายโสภณ เพชรสว่าง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดบุรีรัมย์ พรรคชาติพัฒนา เป็นผู้เสนอ)**

สรุปประเด็นการอภิปรายของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ 6/2536

เมื่อวันที่ 26 พฤษภาคม 2536

เพื่อพิจารณาญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรส่งเรื่องการค้ายาเสพติดข้ามชาติให้

คณะกรรมการการปกครองพิจารณา

(นายโสภณ เพชรสว่าง)

เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงมหาดไทย

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|---|--|---|
| นายโสภณ เพชรสว่าง พรรคชาติพัฒนา จ.บุรีรัมย์ | <ul style="list-style-type: none">- จากสถิติการจับกุมผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดให้โทษ ในปี 2535 (ม.ค.-มิ.ย.) พบว่า ผู้กระทำความผิดซึ่งเป็นเยาวชนมีจำนวนมากขึ้น รัฐบาลต้องรีบเข้ามาแก้ไข ปัญหาที่เกิดขึ้นเพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบต่อสังคม โดยส่วนรวม- จากสถิติคดีที่จับกุมผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดให้โทษ มีข้อสังเกตว่ามักจับกุมผู้ต้องหาที่เป็นผู้เสพและผู้ค้า ยาเสพติดรายย่อย ส่วนผู้ที่ค้ายาเสพติดรายใหญ่มักจับกุม ไม่ได้ หรือจับได้แต่ส่วนของการสอบสวนมีหลักฐาน ไม่เพียงพอ หรือจับได้ก็มีเจ้าหน้าที่ตำรวจช่วยเหลือ ให้หลบหนีจากที่คุมขัง ทำให้ผู้กระทำความผิดไม่ถูกลงโทษ และไม่เกรงกลัวต่อกฎหมาย- จากกรณีของนายคิม ฮอง ลี มีบทสัมภาษณ์ของ ผกก.1ป.ว่า การช่วยเหลือนายคิม ฮอง ลี มีการทำ อย่างเป็นกระบวนการ จึงมีข้อสงสัยว่ามีนายตำรวจ ชั้นผู้ใหญ่เข้าร่วมกระทำความผิดด้วย ปัจจุบันกรณีดังกล่าว ได้ดำเนินคดีต่อ จ.ส.ต.วิเชียร โนนเสี้ยวม่วง และพวก ไปมากน้อยเพียงใด และมีการดำเนินคดีต่อ นายตำรวจชั้นผู้ใหญ่ที่เป็นผู้บังคับบัญชาหรือไม่ กรมตำรวจได้ติดตามตัวนายคิม ฮอง ลี และ มีการประสานงานกับหน่วยงานอื่น เช่น กระทรวง การต่างประเทศ หรือไม่ | <p><u>มติที่ประชุม</u></p> <ul style="list-style-type: none">- ส่งเรื่องให้ <p>คณะกรรมการ การปกครอง พิจารณา</p> <p>ดำเนินการ ภายใน 30 วัน</p> |

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|---|--|----------|
| พ.ต.ท. สมชาย เพศประเสริฐ พรรคชาติพัฒนา จ. นครราชสีมา | <ul style="list-style-type: none">- ขอให้ รมว.มท. เข้าไปแก้ปัญหาภายในองค์กรของกรมตำรวจ โดยเฉพาะกองตรวจคนเข้าเมือง กองบัญชาการยาเสพติด กรมตำรวจ โดยด่วน เพราะมีข่าวเรื่องการประพดมิชอบ การหย่อนยานทางวินัยของเจ้าหน้าที่ ตลอดจนความไม่มีประสิทธิภาพในการแก้ไขปัญหาของหน่วยงานดังกล่าว- ขอให้ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ช่วยติดตามในเรื่องที่ได้ส่งการไปยังกรมตำรวจอย่างจริงจัง และต่อเนื่อง เพื่อให้เกิดผลในทางปฏิบัติที่เป็นรูปธรรมต่อประชาชน- รัฐบาลควรแก้ไขปัญหา ยาเสพติดให้โทษ โดยดำเนินมาตรการการป้องปรามมากกว่าการปราบปราม | |
| นายอรรถสิทธิ์ ทรัพย์สิทธิ์ พรรคความหวังใหม่ จ. นครพนม | <ul style="list-style-type: none">- ปัจจุบันพบว่าอัตรากำลังเจ้าหน้าที่ตำรวจที่ใช้ปราบปราม ยาเสพติดให้โทษไม่เพียงพอกับปริมาณการขยายตัว และแพร่หลายของยาเสพติดให้โทษ วัสดุอุปกรณ์ที่ใช้อยู่ก็ไม่ทันสมัย จึงขอให้เพิ่มงบประมาณสนับสนุนในเรื่องนี้- ขอให้ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ส่งการให้มีการกวาดขัน จับกุม ผู้ค้ายาเสพติดให้โทษอย่างจริงจัง และขอให้เพิ่มสวัสดิการให้เจ้าหน้าที่ตำรวจที่ต้องทำงานเสี่ยงภัยในการปราบปราม- ขอให้รัฐบาลดูแลเอาใจใส่เยาวชน เพราะปัจจุบัน ผู้เสพยาเสพติดที่เป็นเยาวชนมีจำนวนมากขึ้น และผู้กระทำความผิดในคดีอาญาอื่น ๆ โดยเฉพาะคดีทางเพศ มักพบว่าเป็นผู้ที่ติดยาเสพติด- จากข่าวที่ปรากฏทางสื่อมวลชนพบว่า ผู้ที่เกี่ยวข้องในการปราบปรามยาเสพติดให้โทษ มักจะมีผลประโยชน์ และให้ความร่วมมือกับผู้ค้ายาเสพติดให้โทษ | |

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|---|--|----------|
| นายสุรพล เกียรติไชยากร พรรคชาติพัฒนา จ. เชียงใหม่ | <ul style="list-style-type: none">- กองตรวจคนเข้าเมือง กรมตำรวจ ได้ละเลยต่อหน้าที่ ทำให้มีการลักลอบนำยาเสพติดให้โทษออกจากประเทศ โดยนักท่องเที่ยว เพราะเจ้าหน้าที่ไม่ตรวจค้นตัว นักท่องเที่ยวชาวต่างประเทศอย่างจริงจัง อาจเกิดจากความเกรงใจและเกรงต่อผลลบในภาพพจน์ของประเทศ จึงขอให้รัฐบาลสั่งการให้มีการกวาดล้างอย่างจริงจัง- งบประมาณช่วยเหลือในการป้องกันและปราบปราม ยาเสพติดให้โทษจากต่างประเทศ พบว่ามีการเบียดบัง งบประมาณดังกล่าวไปใช้ประโยชน์ส่วนตัว จึงทำให้ งบประมาณที่นำไปใช้ตามวัตถุประสงค์เหลือน้อยลง- มีข้อสังเกตจากสถิติคดีที่ผ่านมา พบว่าในพื้นที่ ความรับผิดชอบของ บชภ. 3 มีสถิติคดีเกี่ยวกับยาเสพติด ให้โทษสูงกว่าพื้นที่อื่น ขอให้ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงมหาดไทย ได้กำชับสั่งการให้มีการกวาดล้าง เร่งปราบปรามกันอย่างจริงจัง และให้ใช้มาตรการ เด็ดขาดสำหรับผู้ที่ค้ายาเสพติดให้โทษ | |
| นางพรพิชญ์ พัฒนกุลเลิศ พรรคประชาธิปัตย์ จ. นราธิวาส | <ul style="list-style-type: none">- มาตรการที่รัฐบาลควรริบดำเนินการแก้ไขปัญหายาเสพติดให้โทษ คือ การปราบปรามผู้ค้าและจำหน่าย ยาเสพติดให้โทษอย่างจริงจัง ตลอดจนการสกัดเส้นทาง ล่าเลี้ยงยาเสพติดให้โทษจากภาคเหนือลงสู่ภาคใต้ นอกจากนี้ รัฐบาลควรพิจารณาแก้ไขบทลงโทษ ในกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดให้โทษ ให้มี อัตราโทษสูงขึ้นโดยเฉพาะผู้ค้ายาเสพติด | |

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|--|--|----------|
| นายชัชวาลย์ ชมพูแดง พรรคชาติพัฒนา จ.ร้อยเอ็ด | <ul style="list-style-type: none">- รัฐบาลควรส่งเสริมทางการศึกษาเกี่ยวกับปัญหา ยาเสพติดให้โทษแก่สถาบันครอบครัวให้มากขึ้น และ ส่งเสริมการเล่นกีฬาไปสู่หมู่บ้านในชนบท โดยให้เยาวชนใช้เวลาว่างไปในการเล่นกีฬามากกว่าที่จะเข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติดให้โทษ- จากข่าวทางสื่อมวลชนปรากฏว่า มีการสืบเปลี่ยน ผู้ต้องหาหรือจำเลยในกระบวนการยุติธรรมด้านต่าง ๆ ขอให้ผู้บังคับบัญชาระดับสูงกดดัน ติดตามอย่างใกล้ชิด และแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นด้วย- จากข่าวทางสื่อมวลชน พบว่าเจ้าหน้าที่ตำรวจประพฤติกมิชอบโดยการรีดไถ และมีส่วนเกี่ยวข้องในการค้า และจำหน่ายยาเสพติดให้โทษ โดยแบ่งรายได้ส่วนหนึ่งให้ผู้บังคับบัญชาระดับสูง ดังนั้น เมื่อมีการจับกุมและดำเนินคดีกับเจ้าหน้าที่ตำรวจเหล่านี้ จะได้รับการปกป้องจากผู้บังคับบัญชา และไม่มีความผิดในที่สุด- ปัจจุบันพบว่า ผู้ที่จำหน่ายยาบ้า (แอมเฟตามีน) มีเปลี่ยนวิธีการจำหน่าย โดยจะนำยาม้ามาผสมกับ เครื่องดื่มชูกำลังแทนการจำหน่ายเป็นเม็ด ขอให้เจ้าหน้าที่ตำรวจหามาตรการป้องกันและปราบปรามด้วยการ- ขอให้กรมตำรวจสั่งการและกดดันในกรณีที่คนงานตามโรงงานต่าง ๆ มีการเสพยาบ้า (แอมเฟตามีน) มากขึ้น | |

2. ผู้ตัดคว้น เรื่อง การจ้างมือปืนเพื่อลอบสังหารประธานศาลฎีกา
(พล.ต.อ.ประमाण อติเรกสาร
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสระบุรี
พรรคชาติไทย กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

สรุปประเด็นการอภิปรายของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ 7/2536

เมื่อวันที่ 27 พฤษภาคม 2536

เพื่อพิจารณาญัตติด่วน เรื่อง การจ้างมือปืนเพื่อลอบสังหารประธานศาลฎีกา

(พล.ต.อ.ประมาธ อติเรกสาร กับคณะ)

เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงมหาดไทย

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|---|--|--|
| พล.ต.อ.ประมาธ อติเรกสาร พรรคชาติไทย จ.สระบุรี | - เรื่องที่เกิดขึ้นถือเป็นคดีอุกฉกรรจ์และน่าสะพรึงกลัวสำหรับประชาชน รัฐบาลต้องรีบดำเนินการแก้ไขปัญหาโดยเร่งด่วน เพื่อสร้างขวัญกำลังใจและความปลอดภัยมั่นคงในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน | <u>มติที่ประชุม</u> - ส่งเรื่องให้ รัฐบาลรับไป พิจารณา ดำเนินการ |
| นายปรีชา สุวรรณทัต พรรคประชาธิปัตย์ กรุงเทพมหานคร | - จากข้อเท็จจริงที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยแจ้งต่อที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาจส่งผลกระทบต่อกระบวนการยุติธรรม ทั้งนี้ ผู้ต้องหาถูกจับเป็นเพียงผู้ถูกกล่าวหาว่ากระทำผิดเท่านั้น ยังถือว่าเป็นผู้บริสุทธิ์เพราะคดียังไม่ถึงที่สุด ข้อเท็จจริงที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย แถลงอาจนำไปผูกมัดต่อพนักงานสอบสวนได้ ควรให้ความเป็นธรรมแก่ทุกฝ่าย | |
| นายปิยะฉัตร วัชรารักษ์ พรรคกิจสังคม จ.ศรีสะเกษ | - คำชี้แจงของ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ต่อสภาผู้แทนราษฎร อาจส่งผลกระทบต่อคดีได้ - ในปัจจุบันประชาชนยังมีความรู้สึกไม่ยอมรับมาตรฐานการสอบสวนของพนักงานสอบสวน เช่น จากข่าวทางสื่อมวลชนพบว่ามีการใช้วิธีการบีบบังคับให้ผู้ถูกกล่าวหาให้การรับสารภาพ ทั้งนี้เพื่อให้เกิดภาพพจน์ว่าเจ้าหน้าที่ | |

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|---|--|----------|
| นายจำลอง ครุฑขุนทด พรรคชาติพัฒนา จ.นครราชสีมา | <p>ตำรวจทำงานมีประสิทธิภาพ เมื่อนำผู้ถูกกล่าวหาสู่กระบวนการยุติธรรม คือ อัยการหรือศาล ผู้ถูกกล่าวหาเหล่านี้ก็จะได้รับการปล่อยตัว ทำให้ผู้ถูกกล่าวหาไม่ได้รับความเป็นธรรม และต้องเสียเวลาที่ถูกดำเนินคดี</p> <ul style="list-style-type: none">- เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในคดีนี้ทำให้มีการวิพากษ์วิจารณ์ว่าเป็นการสร้างสถานการณ์ขึ้นมาหรือไม่ เพราะในระหว่างนี้พรรคการเมืองฝ่ายค้านได้ยื่นญัตติอภิปรายไม่ไว้วางใจ โดยเฉพาะมีเป้าหมายที่จะอภิปรายการบริหารงานของ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย- บุคคลที่ถูกบงการร้ายเป็นประธานศาลฎีกา ซึ่งชี้ให้เห็นถึงการบริหารงานของรัฐบาลล้มเหลว โดยเฉพาะในนโยบายเรื่องการรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน ซึ่งรัฐบาลต้องรีบแก้ไขปัญหา- ขอให้รัฐบาลเพิ่มการอารักขาบุคคลสำคัญให้มากขึ้น- จากข่าวที่ปรากฏในคดีนี้พบว่า มีการติดต่อมือปืนที่เป็นเจ้าหน้าที่ตำรวจ แสดงให้เห็นว่าภายในกรมตำรวจยังมีเจ้าหน้าที่ตำรวจที่เป็นมือปืนรับจ้าง กรมตำรวจต้องรีบแก้ไขภาพพจน์ในเรื่องดังกล่าว | |
| ร.ต.อ.เฉลิม อยู่บำรุง พรรคมวลชน กรุงเทพมหานคร | <ul style="list-style-type: none">- ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย แจ้งต่อที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรว่า ได้รับรายงานเกี่ยวกับคดีนี้ว่ามีสาเหตุมาจากความไม่พอใจในคำพิพากษาในคดีหนึ่งของประธานศาลฎีกา ในฐานะที่เป็นฝ่ายบริหาร <p>ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้มีการตรวจสอบข้อเท็จจริงในเรื่องดังกล่าวว่าเป็นสาเหตุที่แท้จริงหรือไม่</p> | |

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|-----------------------------------|---|----------|
| | <ul style="list-style-type: none">- จากปัญหาที่เกิดขึ้นทำให้เห็นว่ารัฐบาลบริหารงานล้มเหลว โดยเฉพาะในนโยบายเรื่องความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน- ทำไม ๗๗๗ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยไม่ชี้แจงในรายละเอียดของคดี โดยเฉพาะในเรื่องที่เจ้าหน้าที่ตำรวจทราบเรื่องมานานแล้ว ทั้งนี้ได้มีการจับคนร้ายได้โดยบังเอิญในคดีอื่นที่ จ.นครสวรรค์ และมีการค้นพบรูปประชาชนสาส์นในตัวของคนร้าย จึงมีการขยายผลการสอบสวนคดีโดยกันคนร้ายที่จับได้ขึ้นไว้เป็นพยาน- นอกจากนี้เจ้าหน้าที่ตำรวจต้องตรวจสอบว่า มีนักธุรกิจสถาบันก อติตข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ ใน จ.นครสวรรค์มีส่วนเกี่ยวข้องกับคดี และบุคคลเหล่านี้เป็นเพื่อนใคร การโอนเงินจำนวนหนึ่งล้านบาทจากกรุงเทพมหานคร (ธนาคารย่านสีลม) ไปที่ จ.นครสวรรค์ เพื่อให้ใครและนำไปทำอะไร ๗๗๗ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ต้องสั่งการและติดตามคดีนี้อย่างใกล้ชิด พร้อมทั้งให้นโยบายที่แน่ชัดว่า หากมีการพบว่าผู้ใดมีส่วนในการกระทำผิดต้องดำเนินคดีโดยทันที | |

3. **ยุติคดีว่าน** เรื่อง การเสนอข่าวของสื่อมวลชนต่อกรณีที่
คณะกรรมการการแรงงานและสวัสดิการสังคม
ได้เดินทางไปศึกษาปัญหาแรงงานหญิงไทย
ในประเทศญี่ปุ่น
(คณะกรรมการการแรงงานและสวัสดิการสังคม
สภาผู้แทนราษฎร)

สรุปประเด็นการอภิปรายของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ 7/2536

เมื่อวันที่ 27 พฤษภาคม 2536

เพื่อพิจารณาญัตติด่วน เรื่อง การเสนอข่าวของสื่อมวลชนต่อกรณีที่คณะกรรมการแรงงาน

และสวัสดิการสังคมได้เดินทางไปศึกษาปัญหาแรงงานหญิงไทยในประเทศญี่ปุ่น

(คณะกรรมการแรงงานและสวัสดิการสังคม)

เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงมหาดไทย

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|--|---|---------------------------------------|
| ร.ต.ท.เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ พรรคชาติไทย จ.ราชบุรี | <p>- ได้ชี้แจงว่า เมื่อประมาณสองเดือนที่ผ่านมา คณะกรรมการฯ ได้รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชน ขอให้ช่วยเหลือแรงงานไทยที่ไปทำงานที่ประเทศญี่ปุ่น และประสบปัญหา คณะกรรมการฯ จึงขออนุญาตต่อสภาผู้แทนราษฎร โดยมี ร.ต.ท.เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ เป็นหัวหน้าคณะอนุกรรมการฯ ต่อมา คณะอนุกรรมการฯ จึงเดินทางไปศึกษาข้อเท็จจริง ในระหว่างนั้นได้ประสานงานกับหน่วยงานของประเทศญี่ปุ่นเพื่อรับทราบข้อเท็จจริง และได้ช่วยเหลือคนไทยที่ประสบปัญหาจำนวน 58 คนกลับประเทศพร้อมกับคณะอนุกรรมการฯ เมื่อวันที่ 25 พฤษภาคม 2536 คณะอนุกรรมการฯ จึงเดินทางกลับ เมื่อมาถึงสนามบินดอนเมืองแล้ว คณะอนุกรรมการฯ จึงแถลงข้อเท็จจริงในการเดินทางครั้งนี้ให้สื่อมวลชนทราบ เพื่อต้องการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนได้ทราบถึงปัญหา และสภาพความยากลำบากของแรงงานไทย และมีการหลอกลวงแรงงานไทยให้ไปทำงานที่ประเทศญี่ปุ่น โดยชี้ให้เห็นว่าประเทศญี่ปุ่นเป็นสังคมที่ไม่พึงปรารถนา และมีปัญหาเช่นไร</p> | มติที่ประชุม - รับทราบตาม ญัตติ |

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|--|--|----------|
| | <p>ในระหว่างที่มีการแถลงข่าวต่อสื่อมวลชนนั้นได้ เกิดความสับสนและปัญหาระหว่างคณะอนุกรรมการฯ - สื่อมวลชน - คนไทยที่ได้รับการช่วยเหลือเดินทาง กลับ ในระหว่างนั้นมีการขอร้องสื่อมวลชนไม่ให้ถ่ายรูป คนไทยเหล่านั้น เพราะภาพที่จะปรากฏต่อสาธารณชน จะทำให้บุคคลเหล่านั้นเสื่อมเสีย ต่อมาได้มีการเสนอ ข่าวจากสื่อมวลชนในลักษณะที่เป็นผลลบต่อ คณะอนุกรรมการฯ และคนไทยเหล่านั้น โดยกล่าวหา ว่าคณะอนุกรรมการฯ ต้องการหาเสียงบนคราบน้ำตา และความลำบากของคนไทยเหล่านั้น</p> | |
| ร.ท. กุเทพ ไส้กระจำวง พรรคพลังธรรม จ. ศรีสะเกษ | <p>- จากเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นไม่ต้องการให้บุคคลหรือคณะใด คณะหนึ่งของสภาผู้แทนราษฎรนำไปใช้หาเสียง</p> | |
| นายวิเชียร ขาวขำ พรรคชาติพัฒนา จ. อุตรดิตถ์ | <p>- ขอให้กรมพัฒนาฝีมือแรงงานตรวจสอบพฤติกรรมของ เจ้าหน้าที่พัฒนาฝีมือแรงงานซึ่งเคยปฏิบัติราชการอยู่ที่ อ. หาดใหญ่ จ. สงขลา แต่ต่อมาได้ถูกย้ายมาประจำ กรมฯ เพราะมีพฤติกรรมที่เกี่ยวข้องกับการลักลอบนำ แรงงานไทยไปทำงานที่ประเทศญี่ปุ่น และทราบว่า ปัจจุบันข้าราชการผู้นั้นได้พยายามขอย้ายตัวเองกลับไป อ. หาดใหญ่อีกครั้งหนึ่ง</p> | |
| พ.ต.ท. สมชาย เพศประเสริฐ พรรคชาติพัฒนา จ. นครราชสีมา | <p>- การลักลอบไปหางานทำในต่างประเทศของคนไทย เป็นจำนวนมาก เป็นสิ่งที่ชี้ว่าความล้มเหลวของรัฐบาล ในการแก้ไขปัญหาเรื่องแรงงานภายในประเทศ</p> | |

| ชื่อผู้อภิปราย/สังกัดพรรค/จังหวัด | ประเด็น/สาระสำคัญของการอภิปราย | หมายเหตุ |
|--|---|----------|
| นายมานะ คูสุกุล พรรคชาติพัฒนา จ. นครพนม | <ul style="list-style-type: none">- ขอให้เจ้าหน้าที่ตำรวจตรวจสอบข่าวสารจากสื่อมวลชนประเภทสิ่งพิมพ์ เพราะที่ผ่านมามีการเสนอข่าวที่ไม่ตรงกับข้อเท็จจริง หนังสือพิมพ์มุ่งแต่เสนอข่าวเพื่อผลประโยชน์ทางธุรกิจ ทำให้ขาดความรับผิดชอบต่อสังคมและประเทศชาติ | |
| นายสวัสดิ์ คำประกอบ พรรคชาติไทย จ. นครสวรรค์ | <ul style="list-style-type: none">- รัฐบาลควรรีบแก้ไขปัญหาแรงงานไทยในประเทศญี่ปุ่น ประมาณหนึ่งแสนคน ซึ่งส่วนใหญ่อยู่อย่างผิดกฎหมาย เพราะจะเป็นปัญหาสังคมในอนาคตที่สำคัญของรัฐบาล นอกจากนี้รัฐบาลควรหามาตรการที่เข้มงวดในการป้องกันแรงงานไทยที่ลักลอบไปทำงานที่ประเทศญี่ปุ่น | |

